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1. Τη Βουλή των Ελλήνων
     Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
     Τμήμα Αναφορών

2. Βουλευτή:
      κα  Ε. Βατσινά

     ΘΕΜΑ :  Απάντηση στην  Αναφορά με  Α.Π.  766/10-12-2025  «Αυστηρά πρόστιμα 
για τις επιχειρήσεις που δεν θα συμμορφωθούν με τις υποχρεώσεις προς ΓΕΜΗ».

 Σε απάντηση της υπ΄αριθμ. 766/10.12.2025 Αναφοράς με θέμα: «Αυστηρά 
πρόστιμα για τις επιχειρήσεις που δεν θα συμμορφωθούν με τις υποχρεώσεις προς 
ΓΕΜΗ», σημειώνονται τα κάτωθι εκ μέρους του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Κατόπιν της δημοσίευσης της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 46982/2025 (ΦΕΚ Β΄ 
3542/08-07-2025), με την οποία καθορίζονται τα κριτήρια επιβολής και το ύψος των 
διοικητικών κυρώσεων σε επιχειρήσεις που δεν τηρούν τις υποχρεώσεις δημοσιότητας 
στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.), η χώρα μας, μετά από πολυετή καθυστέρηση, 
ολοκλήρωσε την πλήρη εναρμόνισή της με το ευρωπαϊκό πλαίσιο που διέπει την εταιρική 
διαφάνεια και τη λειτουργία των εμπορικών μητρώων. Πρόκειται για σημαντική θεσμική 
εξέλιξη, η οποία αποσκοπεί στην ενίσχυση της αξιοπιστίας της αγοράς, του υγιούς 
ανταγωνισμού και της προστασίας των συναλλασσομένων.

Η ανωτέρω απόφαση προέβλεπε μεταβατική περίοδο από τις 8 Ιουλίου έως τις 31 
Δεκεμβρίου 2025, η οποία παρατάθηκε κατά έναν μήνα, έως δηλαδή τις 31 Ιανουαρίου 
2026, προκειμένου να διασφαλιστεί η επαρκής ενημέρωση και η ομαλή προσαρμογή των 
υπόχρεων στα νέα δεδομένα. Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Ανάπτυξης μέσω των 
αρμόδιων υπηρεσιών του προχώρησε σε σειρά ενημερωτικών δράσεων στα Επιμελητήρια 
της χώρας, μεταξύ των οποίων και στο τοπικό Επιμελητήριο που αναφέρεται στην 
προκείμενη, κατά τη διάρκεια των οποίων αναπτύχθηκε εποικοδομητικός διάλογος, 
δόθηκαν διευκρινίσεις και παρασχέθηκαν οι αναγκαίες κατευθύνσεις προς τους 
εμπλεκόμενους φορείς. 

Η φιλοσοφία του νέου κανονιστικού πλαισίου δεν είναι κατασταλτική αλλά 
πρωτίστως προληπτική, καθώς βασικός στόχος είναι η διαμόρφωση κουλτούρας 
συμμόρφωσης και όχι η επιβολή οικονομικών επιβαρύνσεων. Η εφαρμογή των 
διοικητικών κυρώσεων, η οποία ενεργοποιήθηκε από τις 2 Φεβρουαρίου 2026, 
συνοδεύεται από ουσιαστικές δικλείδες προστασίας για τους συνεπείς υπόχρεους.
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α) δεν επιβάλλεται πρόστιμο όταν η επιχείρηση υποβάλει αυτοβούλως εκκρεμή ή 
εσφαλμένη πράξη πριν από τον εντοπισμό της παράβασης από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ., 
β) μετά τον εντοπισμό της παράβασης παρέχεται προθεσμία δέκα (10) εργάσιμων ημερών 
για συμμόρφωση χωρίς οικονομική επιβάρυνση. 

Η πρόβλεψη αυτή ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ διοίκησης και επιχειρήσεων και 
συμβάλλει στον περιορισμό του διοικητικού κόστους.
Ο υπολογισμός των προστίμων βασίζεται σε αντικειμενικά και αναλογικά κριτήρια, όπως 
ενδεικτικά το μέγεθος της εταιρείας, ο νομικός της τύπος, το αν βρίσκεται σε ενεργή 
λειτουργία ή σε εκκαθάριση, καθώς και το αν ανήκει στις εταιρείες δημοσίου 
ενδιαφέροντος (όπως εισηγμένες εταιρείες, ΔΕΚΟ, πιστωτικά ιδρύματα και ασφαλιστικές 
επιχειρήσεις). Σημαντική εξαίρεση αποτελούν οι ατομικές επιχειρήσεις, οι ΚΟΙΣΠΕ, οι 
ΚΟΙΝΣΕΠ και οι Συνεταιρισμοί Εργαζομένων, οι οποίοι, παρότι υποχρεούνται σε εγγραφή 
στο Γ.Ε.ΜΗ., δεν υπέχουν υποχρεώσεις δημοσιότητας και, συνεπώς, δεν υπόκεινται σε 
επιβολή διοικητικών προστίμων.

Η ορθή και έγκαιρη ενημέρωση του Γ.Ε.ΜΗ. δεν αποτελεί απλώς νομική 
υποχρέωση, αλλά θεμελιώδη προϋπόθεση για την ενίσχυση της ασφάλειας των 
συναλλαγών, την προσέλκυση επενδύσεων και τη βελτίωση της διεθνούς εικόνας της 
ελληνικής επιχειρηματικότητας. Το νέο πλαίσιο συμβάλλει στη διαμόρφωση μιας αγοράς 
περισσότερο ανοικτής, διαφανούς και ανταγωνιστικής, προς όφελος της 
επιχειρηματικότητας και της εθνικής οικονομίας συνολικά.
  

    
             Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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